
Η πρόκληση της Τουρκίας με το τουρκι-
κό σκάφος Μπαρμπαρός είναι χωρίς 
παγκόσμιο προηγούμενο, αποφαίνε-
ται ο πρύτανης του Παντείου Πανεπι-
στημίου, καθηγητής Διεθνούς Δικαί-

ου και πρώην υπουργός ΠΕΚΑ στην υπηρεσιακή 
κυβέρνηση Πικραμμένου, Γρηγόρης Ι. Τσάλτας. 
Υπογραμμίζει ότι πρέπει να αναδειχθεί η σαφέστατη 
και παράλληλα κατάφωρη παραβίαση αυτή τη στιγ-
μή των αποκλειστικών κυριαρχικών δικαιωμάτων 
της κυπριακής υφαλοκρηπίδας. Αναλύοντας τον 
στόχο της Τουρκίας δηλώνει πως δεν είναι τόσο η 
εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων στην συγκε-
κριμένη περιοχή, όσο η δημιουργία πολιτικού προ-
βλήματος, το οποίο έχει περισσότερο την έννοια της 
αμφισβήτησης της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κρά-
τους. Θεωρεί πως η ευρωπαϊκή ταυτότητα της Κύ-
πρου αναδεικνύεται για μια φορά ακόμα πάρα πολύ 
σημαντική και εκφράζει την πεποίθηση ότι η ένταξη 
της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ίσως η 
καλύτερη από όλες τις πολιτικές αποφάσεις που 
έχουν ληφθεί από το 1960 και μετά.

-«Το καθεστώς των ημίκλειστων θαλασσών και 
τα γεωγραφικώς μειονεκτούντα κράτη, η περί-
πτωση της τουρκικής προβολής στη θαλάσσια 
περιοχή της νοτιο-ανατολικής Μεσογείου, ο μύ-
θος και η πραγματικότητα», το θέμα που πραγμα-
τεύθηκε η ομιλία σας στο εργαστήριο Διεθνούς 
Δικαίου και Διεθνούς Πολιτικής που οργανώθηκε 
πρόσφατα στη Λεμεσό από την Ελληνική Εταιρεία 
Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων, τo Πά-
ντειο Πανεπιστήμιο και το Ελληνικό Ίδρυμα Πο-
λιτισμού. Η Κύπρος πού ανήκει; Η Κύπρος δεν είναι 
γεωγραφικώς μειονεκτούν κράτος. Η Τουρκία όμως 
είναι και αυτό δεν έχει αναδειχθεί όπως θα έπρεπε 
τόσα χρόνια. Κατά τη διάρκεια της διαπραγμάτευσης 
για τη Σύμβαση του Μοντέγκο Μπέι η Τουρκία εντά-
χθηκε μέσα στην ομάδα των γεωγραφικώς μειονε-
κτούντων κρατών, παραδέχτηκε δηλαδή ότι η γεω-
γραφική της θέση είναι τέτοια ώστε να μην απολαμ-
βάνει πλήρως όλων των δικαιωμάτων σε σχέση με 
τις ζώνες εθνικής δικαιοδοσίας, την αιγιαλίτιδα, την 
υφαλοκρηπίδα, την ΑΟΖ, τη συνορεύουσα ζώνη 
κ.λπ. Είναι κάτι το οποίο δεν έχει αναδειχθεί. Θα 
πρέπει επίσης να αναδειχθεί η σαφέστατη και πα-
ράλληλα κατάφωρη παραβίαση αυτή τη στιγμή των 
αποκλειστικών κυριαρχικών δικαιωμάτων της κυπρι-
ακής υφαλοκρηπίδας. 
-Ποια η διαφορά ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας; Η υφα-
λοκρηπίδα έχει πολύ πιο στέρεο νομικό υπόβαθρο 
από ότι η Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη, γι’ αυτό 
και τα δικαιώματα στην υφαλοκρηπίδα είναι απο-
κλειστικά κυριαρχικά ενώ στην ΑΟΖ είναι απλώς 
κυριαρχικά. Κληρονομικό δίκαιο έχεις στην υφαλο-
κρηπίδα ενώ στην ΑΟΖ αν το θελήσεις. Είναι προαι-
ρετική η ζώνη ΑΟΖ.
-Γιατί τα κράτη πρέπει να έχουν και τα δύο; Διότι 
μπορεί να ταυτίσεις τον βυθό της υφαλοκρηπίδας με 
τον βυθό της ΑΟΖ στην οποία μπορεί να προσθέσεις 
την κολώνα νερού, όπου το παράκτιο κράτος έχει 
κυριαρχικά δικαιώματα στην αλιεία. Είναι ένα μπό-
νους θα λέγαμε και αυτό δίνεται αν το ζητήσει το 
παράκτιο κράτος. Εκείνο που κανείς δεν μπορεί να 
αμφισβητήσει είναι τα αποκλειστικά κυριαρχικά δι-
καιώματα στον βυθό, όπου βυθός είναι η υφαλοκρη-
πίδα. Αυτό που συμβαίνει αυτή τη στιγμή στην κυπρι-
ακή ΑΟΖ με το Μπαρμπαρός δεν έχει συμβεί ποτέ 
στον κόσμο, είναι πραγματικά «πρωτοπόρα» η ενέρ-
γεια από την πλευρά της Τουρκίας.
-Γιατί; Διότι δεν υπάρχει αμφισβήτηση κοινού θα-
λάσσιου χώρου, η Τουρκία στην συγκεκριμένη περί-
πτωση δεν έχει καν θαλάσσιο μέτωπο. Είναι σαν να 
πάει η Γαλλία να εγκαταστήσει ένα αντίστοιχο Μπαρ-
μπαρός στην τουρκική Αποκλειστική Οικονομική 
Ζώνη στον Εύξεινο Πόντο. Δεν έχει δικαιώματα, δεν 

έχει καν προβολή με τα σύνορά της σε αυτό τον 
θαλάσσιο χώρο. Η Τουρκία στην Κύπρο είναι στο 
βόρειο μέρος.
-Γίνεται από κάποιους παραλληλισμός με αντί-
στοιχες προκλητικές ενέργειες της Τουρκίας στο 
παρελθόν σε βάρος των ελληνικών κυριαρχικών 
δικαιωμάτων στην υφαλοκρηπίδα του Αιγαίου. 
Ναι, αλλά είναι διαφορετικό, διότι τότε οι προκλή-
σεις αφορούσαν περισσότερο στην 
άσκηση πιέσεων στην Ελλάδα σε μια 
οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας μέσω 
της δικαστικής οδού, μέσω διμερούς 
συμφωνίας, διακανονισμού υπό την 
έννοια της διαιτησίας ανάμεσα στα δύο 
κράτη, χωρίς να έχει οριοθετηθεί η 
υφαλοκρηπίδα. Εδώ είναι ήδη οριοθε-
τημένη η υφαλοκρηπίδα και μάλιστα 
ανάμεσα σε κράτη τα οποία έχουν κοι-
νό μέτωπο στη συγκεκριμένη θαλάσ-
σια περιοχή, όπου η Τουρκία δεν έχει 
κανένα απολύτως μέτωπο. Αυτή η ορι-
οθέτηση είναι καθόλα νόμιμη με βάση 
το διεθνές δίκαιο, όχι μόνο σε επίπεδο εφαρμογής 
των κανόνων, ανακοίνωσης όλων των συντεταγμέ-
νων στην Επιτροπή Υφαλοκρηπίδας του ΟΗΕ, έχει 
αναγνωριστεί από όλο τον κόσμο και γι’ αυτόν ακρι-
βώς τον λόγο αβίαστα όλες οι πολυεθνικές εταιρείες 
έχουν ενδιαφέρον για τη συγκεκριμένη περιοχή, 
επειδή έχει προηγηθεί η οριοθέτηση. Δεν είναι το 
ίδιο δηλαδή με το Αιγαίο όπου δεν υπάρχει οριοθέ-
τηση και οι κινήσεις της Τουρκίας ήταν περισσότερο 
προκλητικές. 
-Αυτό ανέδειξε και το συνέδριο σας; Αυτό που 
θέλαμε να αναδείξουμε με το συνέδριο αυτό στη 
Λεμεσό ήταν η σαφέστατη και κατάφωρη παραβία-

ση των κανόνων του διεθνούς δικαίου από την πλευ-
ρά ενός κράτους, το οποίο δεν έχει κανένα δικό του 
προσωπικό όφελος ή συμφέρον στη συγκεκριμένη 
περιοχή, αφ’ ης στιγμής δεν έχει θαλάσσιο μέτωπο. 
Έχει έλθει σε ένα ξένο κράτος και έχει εγκαταστήσει 
το Μπαρμπαρός. Πρώτη φορά γίνεται παγκοσμίως 
σε οριοθετημένη ήδη υφαλοκρηπίδα, να έρχεται ένα 
τρίτο κράτος, ξένο εντελώς, να εφαρμόσει μια δικιά 

του πρακτική. 
-Ποιος είναι ο στόχος της Τουρκίας; 
Ο στόχος για μένα δεν είναι τόσο η 
εκμετάλλευση των υδρογονανθρά-
κων στη συγκεκριμένη περιοχή, αλλά 
η δημιουργία πολιτικού προβλήματος 
το οποίο έχει περισσότερο την έννοια 
της αμφισβήτησης της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας ως κράτους από την Τουρ-
κία, αν ενδεχομένως δεν υπάρξει 
αντίδραση ή βοήθεια προς την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία από τον εξωτερικό 
παράγοντα. 
-Πιστεύετε ότι δεν θα προχωρήσει 

σε γεωτρήσεις; Ακόμα και η προσπάθεια που κάνει 
αυτή τη στιγμή να προσελκύσει εταιρείες, καμία 
δεν δέχεται. Προσπαθεί μόνη της είτε να κατασκευ-
άσει πλατφόρμα είτε να αγοράσει πλατφόρμα, 
όπου και εκεί τα προβλήματα είναι πάρα πολύ με-
γάλα, γιατί κανένα κράτος δεν δέχεται να της πω-
λήσει. Για παράδειγμα έκανε μια απόπειρα να πάει 
στη Ρουμανία και να πάρει από εκεί πλατφόρμα. Η 
Ρουμανία είναι κράτος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
ουδέποτε θα πωλούσε για τέτοιου είδους ενέργεια 
πλατφόρμα στην Τουρκία. Η ευρωπαϊκή ταυτότητα 
της Κύπρου αναδεικνύεται για μια φορά ακόμα 
πάρα πολύ σημαντική. Το ότι η Κύπρος εντάχθηκε 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ίσως η καλύτερη από 
όλες τις πολιτικές αποφάσεις που έχουν ληφθεί 
από το 1960 και μετά.
-Βέβαια  επικρατεί η άποψη ότι το κούρεμα ήλθε 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό είναι άλλη υπό-
θεση, δεν μπορούμε να τα βάζουμε όλα στον ίδιο 
κορβανά, είναι εντελώς διαφορετικό. Δεν νομίζω ότι 
το ευρωπαϊκό χαρτί της Κύπρου είναι κάτι το οποίο 
μπορεί να θεωρηθεί διαπραγματεύσιμο, έχει πολύ 
περισσότερα υπέρ από οτιδήποτε κατά μπορεί κά-
ποιος να βρει.
-Παρότι η Κύπρος έχει υπογράψει τη Σύμβαση 
του Μοντέγκο Μπέι για το Δίκαιο της Θάλασσας, 
έχει υφαλοκρηπίδα και ΑΟΖ, εντούτοις δεν μπο-
ρεί να αντιμετωπίσει την προκλητική στάση της 
Τουρκίας.Το διεθνές δίκαιο συνηθίζω να λέω ότι 
είναι το κατ’ εξοχήν πολιτικό δίκαιο επειδή η διαμόρ-
φωση των κανόνων και των αρχών του οφείλονται 
στη βούληση των κρατών, στην οποία ίδια βούληση 
οφείλεται και η εφαρμογή. Οπότε καταλαβαίνεται 
ότι τα πράγματα είναι περισσότερο πολιτικά στην 
προκειμένη περίπτωση, δηλαδή η εφαρμογή πλή-
ρως όλων των κανόνων εξαρτάται από την ισχύ που 
μπορεί να έχει το κράτος, από τη διαπραγμάτευση 
την οποία θα μπορέσει να κάνει στη βάση των διε-
θνών συμφωνιών του, των περιφερειακών συμφω-
νιών του. Θα σας δώσω ένα παράδειγμα: Φανταστεί-
τε αυτό που κάνει με το Μπαρπαρός αυτή τη στιγμή 
στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κύπρου η 
Τουρκία, να το έκανε στην αντίστοιχη οριοθετημένη 
ήδη ζώνη της Αιγύπτου ή του Ισραήλ. Τι θα γινόταν; 
Για ποιο λόγο επέλεξε αυτό το συγκεκριμένο μέρος; 
Καταλαβαίνετε λοιπόν ότι είναι θέμα πολιτικό και ο 
στόχος είναι εντελώς διαφορετικός από το να διεκ-
δικήσει στην προκειμένη περίπτωση υδρογονάνθρα-

κες σε ένα χώρο ο οποίος δεν της ανήκει καν. Θα 
μπορούσε να πάει από την άλλη πλευρά, που δεν 
έχει οριοθετηθεί η υφαλοκρηπίδα, δηλαδή στα κομ-
μάτια ανάμεσα στην Κύπρο και την Ελλάδα όπου 
παρεμβάλλεται και το Καστελόριζο, εκεί θα ήταν 
πολύ πιο εύκολο για την Τουρκία να προκαλέσει. Η 
πρόκληση αυτή είναι χωρίς παγκόσμιο προηγούμε-
νο, έτσι πρέπει να αναδειχθεί και έτσι πρέπει να 
καταγγελθεί. 
-Ποια πρέπει να είναι τα επόμενα βήματα της Κύ-
πρου; Ήδη τα μέτρα που έχει κάνει είναι αρκετά 
σημαντικά. Και δεν είναι η πρώτη φορά που η κυπρι-
ακή εξωτερική πολιτική κάνει σταθερά βήματα χωρίς 
βεβιασμένες κινήσεις. Είναι πολύ πιο εύκολο να 
παίξει το ευρωπαϊκό χαρτί που ήδη έχετε παίξει, το 
χαρτί των γειτόνων, της περιφέρειας. Δεν υπάρχει 
καμία οριοθέτηση της Αποκλειστικής Οικονομικής 
Ζώνης αλλού στη Μεσόγειο, μόνο στη νοτιοανατολι-
κή πλευρά ανάμεσα στα τέσσερα κράτη –Κύπρο, 
Αίγυπτο, Ισραήλ και Λίβανο– που έχουν οριοθετήσει 
ΑΟΖ.
-Αυτό τι σημαίνει πρακτικά; Αυτό σημαίνει ότι 
υπάρχει μια διστακτικότητα από τα υπόλοιπα κράτη 
σε έναν κοινό χώρο να μην περιορίζουν τόσο πολύ 
την ελευθερία των θαλασσών, η οποία συμπεριλαμ-
βάνει και την ελευθερία στην αλιεία, γιατί στην ΑΟΖ 
τα κυριαρχικά δικαιώματα εκτείνονται εκτός από τον 
βυθό και στην κολώνα νερού. Επομένως τα τέσσερα 
αυτά κράτη έχουν οριοθετήσει ουσιαστικά μέσω των 
κυριαρχικών δικαιωμάτων που τους δίνει το διεθνές 
δίκαιο και ζώνες αλιείας, δηλαδή η κολώνα νερού 
είναι και ζώνη αλιείας για το καθένα από αυτά όπου 
αποκλειστικά με τα σύνορα που έχουν χαράξει έχουν 
και το κυριαρχικό δικαίωμα στους πόρους, δηλαδή 
στα ιχθυοαλιεύματα. 
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Σε αμφισβήτηση της Κύπρου στοχεύει η Τουρκία

Περισσότερα τα 
υπέρ παρά τα κα-
τά από την ένταξη 
της Κύπρου στην 
ΕΕ. Tο ευρωπαϊκό 
χαρτί της Κύπρου 
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οποίο μπορεί να 
θεωρηθεί δια-
πραγματεύσιμο

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Υπάρχουν αρκετά κοιτάσματα υδρογονανθράκων ή στο τέλος 
θα αποδειχθεί άνθρακας ο θησαυρός; Η Σύμβαση για το Δίκαιο 
της Θάλασσας κάνει μια διαφοροποίηση ανάμεσα στην έννοια της 
θαλάσσιας έρευνας και της εξερεύνησης. Εδώ πρόκειται για εξε-
ρεύνησηστην υφαλοκρηπίδα. Πρέπει να περιμένουμε κάποια 
δείγματα από την εξερεύνηση του βυθού και του υπεδάφους στις 
συγκεκριμένες περιοχές. Η εξερεύνηση αυτή ανατίθεται σε μεγά-
λες εταιρίες και μέχρι στιγμής τα αποτελέσματα είναι θετικά. Βέ-
βαια δεν θα πρέπει να περιμένουμε αποκλειστικά και μόνο μέσω 
της εξερεύνησης της ύπαρξης υδρογονανθράκων με τη μορφή 
του φυσικού αερίου και του πετρελαίου, υπάρχουν και άλλου εί-
δους υδρογονάνθρακες που είναι το υγροποιημένο μεθάνιο, οι 
περιβόητοι υδρίτες οι οποίοι βρίσκονται κατά κόρον στην περιοχή 
ανάμεσα σε Ελλάδα, Τουρκία και Κύπρο. Νοτίως του Καστελόριζου 
υπάρχει το μεγαλύτερο κοίτασμα υδριτών στη Μεσόγειο και ένα 
από τα μεγαλύτερα στον κόσμο.
-Οι υδρίτες είναι εξίσου προσοδοφόροι; Μπορεί και περισσότε-
ρο. Η εξερεύνηση του χώρου σε επίπεδο υδριτών έχει αναδείξει 
πολύ σημαντικά κοιτάσματα στην ευρύτερη περιοχή ανάμεσα σε 
Ελλάδα, Τουρκία και Κύπρο.
-Η επόμενη μέρα τι μας επιφυλάσσει; Η επόμενη μέρα δεν είναι 

ποτέ εύκολη όταν έχεις να κάνεις με ένα συνομιλητή ο οποίος 
σέβεται το διεθνές δίκαιο ala carte, δηλαδή κατ’ επιλογή, και στην 
προκειμένη περίπτωση η Τουρκία είναι ένα από τα κράτη που 
προσπαθεί να εφαρμόσει το διεθνές δίκαιο κατ’ επιλογή. Είδαμε 
ότι όχι μόνο δεν έχει προσχωρήσει στην Σύμβαση του Μοντέγκο 
Μπαίι για το Δίκαιο της Θάλασσαςαλλά είναι ένα από 
τα τέσσερα κράτη που την έχουν καταψηφίσει.
-Όπως το Ισραήλ; Ναι, και η Βενεζουέλα και οι Ηνω-
μένες Πολιτείες. Εντούτοις η Τουρκία υιοθέτησε 
πάρα πολλούς από τους κανόνες και τις διατάξεις 
που απορρέουν από αυτή την Σύμβαση το 1986 προ-
σπαθώντας να οριοθετήσει Αποκλειστική Οικονομι-
κή Ζώνη με την τότε Σοβιετική Ένωση. Κατάφερε και 
έσυρε τον Μιχαήλ Γκορμπατσόφ σε διαπραγμάτευση 
και οριοθέτησε την ΑΟΖ στον Εύξεινο Πόντο όπου μετά τη διάλυση 
της Σοβιετικής Ένωσης τα διάδοχα κράτη που προήλθαν Ουκρανία, 
Γεωργία κλπ αποδέχτηκαν την οριοθέτηση αυτή. Αυτό δείχνει ότι 
εκεί που θέλει προσπαθεί να ολοκληρώσει πλήρως τα δικαιώματά 
της με βάση τις επιταγές του διεθνούς δικαίου, ακόμα και την αι-
γιαλίτιδα ζώνη των 12 ναυτικών μιλίων που έχει στον Εύξεινο Πό-
ντο. Δεν δέχεται όμως να έχει την ίδια αιγιαλίτιδα ζώνη σε επίπεδο 

εύρους στον Αιγιακό χώρο, ώστε να αναγκάζει την Ελλάδα να δι-
ατηρεί τη μικρότερη δυνατή αιγιαλίτιδα ζώνη και να περιορίζει 
επομένως η Ελλάδα κατά πολύ τον υπό διεκδίκηση υποθαλάσσιο 
χώρο από την πλευρά της Τουρκίας με τη μορφή της υφαλοκρηπί-
δας, γιατί αν η Ελλάδα πάει από τα 6 στα 12 ναυτικά μίλια ο υπό 

διεκδίκηση υποθαλάσσιος χώρος μειώνεται 
στο μισό, η διαπραγμάτευση είναι πολύ πιο 
δύσκολη και ελάχιστη σε σχέση με τις διεκδι-
κήσεις της Τουρκίας στον κοινό αυτό θαλάσ-
σιο χώρο. Όλα αυτά λοιπόν δείχνουν ότι έχεις 
να κάνεις με ένα συνομιλητή ο οποίος κατ’ 
επιλογή σέβεται τις διατάξεις του διεθνούς 
δικαίου και όχι όπως θα έπρεπε.
-Πώς αντιμετωπίζεις ένα συνομιλητή που 

κατ’ επιλογή εφαρμόζει τις διατάξεις του διεθνούς δικαίου; 
Μέσω των νομίμων μέτρων που επιτρέπουν αποκλειστικά και 
μόνο την ειρηνική διευθέτηση των όποιων διαφορών. Ο πόλεμος 
δεν είναι ο σύμβουλος για τη λύση τέτοιου είδους διαφορών. Ο 
πόλεμος δεν ενδείκνυται ως μέσο όχι μόνο για την Κύπρο που 
βρίσκεται σε κάποια αδυναμία αυτή την στιγμή, αλλά για κανένα. 
Συμφωνώ πλήρως με τις ενέργειες της Κυπριακής Δημοκρατίας 

αυτή την στιγμή και σέβομαι το ότι δεν υπάρχει διστακτικότητα 
από την πλευρά της αλλά αυξημένη προσοχή. 
-Τι θα τ συμβουλεύατε τη Λευκωσία να κάνει; Θέλω να διαχω-
ρίσουμε τα πράγματα. Εμείς είμαστε νομικοί υπό την έννοια των 
καθηγητών που μπορούμε να συμβουλεύσουμε απλά και μόνο, 
όχι να υποδείξουμε. Εμείς συμβουλεύουμε με βάση το Διεθνές 
Δίκαιο ορισμένα πράγματα, η πολιτική απόφαση όμως είναι της 
Κυβέρνησης, των κομμάτων, του Κοινοβουλίου, διότι γνωρίζουν 
πολύ περισσότερα από ό,τι οι ειδικοί στο αντικείμενο. Η παρουσία 
μας δείχνει τη διαθεσιμότητα της ελληνικής νομικής κοινότητας 
στο χώρο του διεθνούς δικαίου, αυτή τη δύσκολη στιγμή για την 
Κύπρο, να κάνουμε ένα συνέδριο για τα κυπριακά κυριαρχικά δι-
καιώματα μέσα στο νησί. Γι’ αυτό το λόγο ήλθαμε, για να δείξουμε 
τη διαθεσιμότητά μας και έτσι θα πρέπει να σκεφτόμαστε, ότι: το 
οπλοστάσιο δεν είναι μόνο οι διαπραγματεύσεις ή οτιδήποτε άλλο, 
είναι και η σύμπραξη των νομικών από την Ελλάδα και Κύπρο για 
κοινή αντιμετώπιση τέτοιων θεμάτων.
-Τι εισήγηση θα κάνατε στους πολιτικούς; Να εντείνουν τις 
συνεργασίες τους περιφερειακά και να εντείνουν γενικότερα τις 
πιέσεις προς το διεθνή παράγοντα με επικεφαλής πάντοτε τον 
οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών. 

Η Τουρκία εφαρμόζει το διεθνές δίκαιο ala carte

-Με την Ελλάδα τι γίνεται; Εδώ ήταν 
εύκολη περίπτωση από την πλευρά 
της Τουρκίας για να προκαλέσει. Με 
την Ελλάδα όμως τα πράγματα δεν 
είναι τόσο εύκολα, διότι και τα δύο 
κράτη είναι μέλη στο ΝΑΤΟ. Εδώ το 
ΝΑΤΟ δεν παρεμβάλλεται άμεσα -το-
νίζω τη λέξη άμεσα διότι έμμεσα 
παρεμβάλλεται- αφού η Κύπρος δεν 
είναι μέλος του. Παράλληλα δεν πρέ-
πει να ξεχνάμε πως οποιανδήποτε 
κίνηση συμμαχικών δυνά-
μεων προϋποθέτει την 
έγκριση του ΝΑΤΟ και αυτό 
θα πρέπει να προσέξουν. 
Αν λοιπόν αυτό που συμ-
βαίνει αυτή τη στιγμή εδώ 
συμβεί από την άλλη πλευ-
ρά, δηλαδή τη δυτική Κύ-
προ προς την Ελλάδα, νοτί-
ως του Καστελόριζου το πράγμα 
εμπλέκεται πολύ περισσότερο διότι 
Ελλάδα και Τουρκία είναι χώρες-μέ-
λη στο ΝΑΤΟ. Γι’ αυτό η Άγκυρα δεν 
έκανε την κίνηση εκεί και την έκανε 
εδώ.
-Τι να αναμένουμε από τη συνερ-
γασία Κύπρου, Ελλάδας, Ισραήλ τη 
στιγμή που η Ελλάδα έχει πρόβλη-
μα να καθορίσει την ΑΟΖ της; Οι 
συνεργασίες είναι πάρα πολύ σημα-
ντικές, δείχνουν και υπογραμμίζουν 
την καλή γειτονία ανάμεσα στα κρά-

τη τα οποία βρέχονται από κοινή θά-
λασσα και τη βούληση τους σε επίπε-
δο συνεργασίας να προωθήσουν τα 
δικαιώματά τους. Η διεθνής συνερ-
γασία κατοχυρώνεται και μέσα από 
την Σύμβαση για το Δίκαιο της Θά-
λασσας για τις περιφερειακές θά-
λασσες. Νομίζω ότι είναι ένα πάρα 
πολύ σημαντικό χαρτί που μπορούμε 
να παίξουμε και εμείς ως Ελλάδα και 
το Ισραήλ από τη δικιά του πλευρά, 

ασφαλώς και η Κύπρος 
που βρίσκεται στη μέση 
και βέβαια τα υπόλοιπα 
κράτη όπως είναι η Αίγυ-
πτος, θα πήγαινα και λιγάκι 
πιο κάτω στη Λιβύη που για 
μας είναι πολύ σημαντικός 
παράγοντας λόγω του ότι 
βρίσκεται ακριβώς απένα-

ντι από τα θαλάσσια σύνορα της Κρή-
της. Αν προχωρήσουμε σε διαπραγ-
μάτευση για οριοθέτηση της υφαλο-
κρηπίδας η Λιβύη είναι ένας πολύ 
σημαντικός παράγοντας. Κάτι αντί-
στοιχο η Ελλάδα το έκανε με τους 
Ιταλούς από το 1977, έχουμε οριοθε-
τήσει απόλυτα την υφαλοκρηπίδα 
μας μαζί τους στη βάση της μέσης 
γραμμής και γι αυτό έχουν ξεκινήσει 
τελευταία έρευνες τόσο στο Ιόνιο 
πέλαγος όσο και έξω από τον Πατρα-
ϊκό Κόλπο δυτικά της Πελοποννήσου.

Σημαντικό χαρτί 
οι συνεργασίες στην περιοχή

Νοτίως του Καστελόριζου 
υπάρχει το μεγαλύτερο 
κοίτασμα υδριτών 
στη Μεσόγειο

Λόγω ΝΑΤΟ 
η  Τουρκία 
δεν έκανε 
την κίνηση 
στο Αιγαίο 

-Πρέπει να δημιουργήσουμε νέες συμμαχίες ικανές να 
αντιμετωπίσουν τις άμεσες τουρκικές απειλές; Βεβαίως, 
η καταγγελία στα διεθνή όργανα, στα περιφερειακά όργα-
να αλλά και η καλή γειτονία που μπορεί η Κύπρος να έχει 
με οποιοδήποτε κράτος στην κοινή αυτή περιοχή, είναι η 
μεγαλύτερη ασπίδα για τα κυριαρχικά της δικαιώματα.
-Η Μεσόγειος αποτελεί τη σημαντικότερη περιφερειακή 
θάλασσα στον πλανήτη; Βεβαίως, είναι μια ημίκλειστη 
θάλασσα και το καθεστώς των ημίκλειστων θαλασσών 
προσπάθησε η Τουρκία να το εκμεταλλευτεί λέγοντας ότι 
μπορεί να δημιουργήσει θεωρία ειδικών περιστάσεων ώστε 
τα κράτη ακόμα και τα γεωγραφικώς μειονεκτούντα όπως 

είναι η ίδια, να έχουν κάποιες καλύτερες και ιδιαίτερες 
αντιμετωπίσεις από την πλευρά του διεθνούς δικαίου. Δυ-
στυχώς όμως η σήμανση για το δίκαιο της θάλασσας δεν 
αναγνωρίζει τέτοιες αρμοδιότητες. Οι κλειστές και ημίκλει-
στες θάλασσες δεν αφορούν καθόλου την οριοθέτηση των 
ζωνών εθνικής δικαιοδοσίας, το μόνο που προβλέπει το 
άρθρο 122 και άρθρο 123 της Σύμβασης για το δίκαιο της 
θάλασσας είναι προτροπή των κρατών που βρέχονται από 
αυτή την κοινή περιφερειακή ημίκλειστη θάλασσα στον 
τομέα της διατήρησης των βιολογικών πόρων και της προ-
στασίας του περιβάλλοντος. Δεν υπάρχει ουδεμία ανάμιξη 
σε σχέση με τις ζώνες εθνικής δικαιοδοσίας.

Ασπίδα για την Κύπρο η καλή γειτονία
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